

# 老“游”所乐！我国将增开银发旅游列车

到2027年开行规模达2500列以上 不会挤占春运等客运高峰时段

商务部、文化和旅游部、国铁集团等9单位近日印发的《关于增开银发旅游列车 促进服务消费发展的行动计划》2月11日对外公布，从增加银发旅游列车服务供给、强化适老化设施保障、提升银发旅游列车服务水平、优化银发旅游列车发展环境等方面提出12条具体举措。

行动计划提出，充分发挥我国铁路网络化运营和安全、舒适、便捷优势，健全旅游列车市场化开行服务保障机制，鼓励和支持各类社会资本参与银发旅游列车投资和运营，扩大服务供给，积极培育服务消费新增长点，更好满足银发群体旅游服务需求。到2027年，构建覆盖全国、线路多样、主题丰富、服务全面的银发旅游列车产品体系。到2027年，完成设计100条以上铁路银发旅游精品路线，打造160组银发旅游列车适老型专用车组，银发旅游列车开行规模达2500列以上。

行动计划提出，优化旅游列车运行图，推进适老化列车车底改造，增强热点方向旅游列车开行能力。面向社会征集并受理银发旅游列车开行需求，多种形式开展产品定制服务。将银发旅游列车适老化、绿色化、舒适化改造纳入大规模设备更新和消费品以旧换新支持范围。丰富银发旅游列车产品供给，建立品质型、舒适型、普惠型产品体系。鼓励旅游、养老等领域企业深入挖掘铁路沿线旅游资源，开发银发旅游列车主题旅游线路和产品。

行动计划提出，在银发旅游列车配备适老化服务管理专业团队，系统提升服务保障能力。完善列车医疗照护服务，适量配置医疗、老年照护专业服务人员和应急药品。鼓励医疗机构与铁路部门合作在银发旅游列车配置医疗救护员，列车上产生的诊疗费用可按照定点医疗机构注册地作为就医地进行医保异地就医结算。

行动计划还提出，支持各地建立完善旅游列车与景区沟通协作机制，鼓励景区为游客提供预约、绿色通道、交通接驳、接待服务等精准服务，开发适合银发群体的智能导览系统，提升银发群体景区游览体验。增开银发旅游列车不会挤占春运等客运高峰时段。老年人时间相对充裕，安排较为灵活，增开银发旅游列车就是根据这个特点，充分利用客运非高峰时段，提供更多更好的旅游出行服务。

■据新华社



## 湖南将建设20家省级大学生创业孵化基地

每个基地每年给予不超过40万元补助



扫码看视频

为支持大学生创业，湖南将建设20家有特色、功能强的省级大学生创业孵化基地。2月11日，记者从省人社厅获悉，《湖南省级大学生创业孵化基地认定管理办法（试行）》（简称《办法》）已印发，明确了孵化基地建设标准、认定程序、政策支持、孵化服务等内容。

根据《办法》，省级大学生创业孵化基地建设以在校大学生、高校应届毕业生等群体为主要孵化对象，以培育创业实体、促进创业带动就业为目标，每年认定或复评一次。

认定必须满足以下条件：以创业孵化为主营业务的各类创业孵化载体，在孵实体数量不少于30家，其中入孵的在校大学生和毕业5年内（含）高校毕业生创业实体数量不少于1/2，或扶持创业及带动就业的人员不少于50人，其中在校大学生和毕业5年内（含）高校毕业生人数不少于总人数的1/3。入孵创业实体孵化周期不超过5年。拥有必要创业孵化场所和基础设施，面积在3000平方米（含）以上，其中免费提供给大学生和毕业5年内（含）高校毕业生创业项目的场地不少于1/3。配备不少于3人运营管理、不少于4名创业导师，为入孵实体、创业者申请各

项创业扶持政策，提供创业指导、创业培训、商务代办、投融资服务等。

对于认定的省级大学生创业孵化基地，将给予一定培育奖补。对已认定的省级大学生创业孵化基地，根据每年创业孵化成效给予创业服务补助，每个基地每年补助总额最高不超过40万元。

为规范孵化基地运行管理，更好地服务大学生创业就业，《办法》构建了“基地+基金+指导+服务”的孵化体系。通过加强与湖南省大学生创业投资基金合作，利用股权代持方式实现对大学生创业项目的投资。通过与优秀大学生创业导师合作，设立“创业指导师工作室”，加强对大学生创业项目的帮扶指导。通过制定包括项目开发、对接、展示，以及创业培训、融资担保、创业指导、人才招聘等在内的15项孵化服务目录清单，提升孵化服务质量。通过要求基地制定创业活动计划，定期组织项目路演、创业沙龙、训练营等创业服务活动，为大学生创业项目搭建资源对接平台。通过加强与湖南省科研设施和科研仪器开放共享服务平台，以及其他各类创业孵化平台、产业园区的合作交流对接，为大学生创业项目提供持续孵化服务。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 王智芳

通讯员 毛彪 胡川

## 新一轮购房补贴来了 湖南多城加入行列



扫码看视频

三湘都市报2月11日讯 2025年开年以来，全国多地密集出台购房补贴政策，旨在刺激房地产市场回暖，释放合理住房需求。各地通过现金补贴、消费券、公积金支持等多种方式，为购房者提供实实在在的优惠。近日，湖南怀化开展了“购房安家暖冬行动”开展购房补贴”等活动，1月底，岳阳推出了城区房地产市场“止跌回稳”政策措施。

### 湖南多地发布相应政策

1月20日至2月28日，湖南省怀化市住建部门多方联动，开展“购房安家暖冬行动”，吸引了100余家房地产企业和中介机构参与，不少项目纷纷推出团购、打折、抽奖等各种优惠促销活动。购买首套新建商品房的，该市将对博士、硕士研究生分别补贴奖励3万元、2万元；生育三孩家庭的，补偿奖励10平方米面积。

为了促进房地产市场“止跌回稳”，1月底岳阳出台12条措施，明确对个人购买家庭第二套住房面积为140平方米及以下的，减按1%的税率征收契税；继续实施人才购房补贴。具体补贴标准为：博士研究生及市级以上（含市级）领军人才20万元、全日制硕士研究生5万元、“双一流”高校本科毕业生3万元等。

### 三四线城市库存压力较大

从补贴到契税减免，政策背后的市场信号其实也非常明确。

从湖南来看，国家统计局公布的70个大中城市住宅销售价格变动情况统计数据显示，去年12月，岳阳市新建商品住宅销售价格环比下跌0.5%，同比下跌6.8%。2024年1—10月，怀化商品房销售面积253.5万平方米，同比下降29%。

“当前，三、四线城市房地产市场面临较大的库存压力。通过购房补贴政策，地方政府希望刺激刚性需求和改善性需求，帮助消化存量房源，缓解房企流动性压力。”长沙一房企负责人周先生指出，购房补贴政策在短期内能够有效刺激市场需求，提升房地产市场活跃度。但其长期效果仍有待观察。市场“回稳”效果能否持续，取决于政策落地的力度和对时机的把握程度。一线城市和热点二线城市地产需求回升的动能较强，而三四线城市仍面临较大压力。购房补贴政策在三四线城市的效果如何，还需进一步观察。

中指研究院政策研究总监陈文静表示，2025年，推动已出台政策落地落实是短期楼市政策的重点，“从中长期来看，后续政策面有望继续围绕促需求、优供给两方面展开。其中，在促需求方面，预计一线城市限制性政策有望持续优化，取消郊区或大户型限购政策存有一定预期，各地降低房贷利率、降低交易税费等也具备空间。另外，加大购房补贴等鼓励性政策，也有望在更多城市落地。”

■全媒体记者 卜岚 通讯员 肖悦